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Erasmus+ Jugend und Europäisches Solidaritätskorps  
fördern bei jungen Menschen  
Inklusion   
RAY Forschungsergebnisse zu Erasmus+ Jugend und  
Europäischem Solidaritätskorps in Österreich 2021 bis 2023

In den Programmen nehmen viele junge Menschen Teil,  
die von Hindernissen in der sozialen Teilhabe berichTen  
oder sich einer Gruppe zugehörig fühlen, die diskriminierT wird  
 

1 Viele sehen sich mit Hindernissen in der sozialen Teilhabe konfrontiert 
 
 
 
 
 
 
                     Erasmus+ Erasmus+ Erasmus+ Europäisches  
                     Junge Teilnehmende Jugendarbeiter/innen Projektleitende Solidaritätskorps Freiwillige    
            
2 UNZUREICHENDE FINANZIELLE MITTEL sind das häufigste soziale Hindernis 
 
 
 
 

 
                     Erasmus+ Erasmus+ Erasmus+ Europäisches  
                     Junge Teilnehmende Jugendarbeiter/innen Projektleitende Solidaritätskorps Freiwillige   
                         
3 ZWISCHEN 19 % UND 38 % fühlen sich einer Gruppe zugehörig, die diskriminiert wird 
 
 
 
 
 
 
                     Erasmus+ Erasmus+ Erasmus+ Europäisches  
                     Junge Teilnehmende Jugendarbeiter/innen Projektleitende Solidaritätskorps Freiwillige   

49% 46% 36% 55% 

53% 40% 48% 70% 

34% 21% 19% 38% 
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iii   Erasmus+ Junge Teilnehmende
 

 iii   Erasmus+ Jugendarbeiter/innen 

 iii   Erasmus+ Projektleitende 
 
 
 

4     Das Gefühl von Diskriminierung aufgrund von GESCHLECHT UND NATIONALITÄT  
                wird häufig berichtet 

     Geschlecht        Nationalität 

 
 
 
 
 
                     Erasmus+ Europäisches        Erasmus+       Erasmus+ 
                     Junge Teilnehmende Solidaritätskorps Freiwillige        Projektleitende       Jugendarbeiter/innen   
           

 

5 Viele sind der Ansicht, im Vergleich zu Gleichaltrigen eher weniger oder  
sehr viel weniger als den gerechten Anteil an Chancen zu erhalten 

 
 
 
 
 
 
                     Erasmus+ Erasmus+       Erasmus+  
                     Junge Teilnehmende Jugendarbeiter/innen       Projektleitende      
 
 
Die BeTeiligTen fühlen sich sehr guT in die ProjekTe inTegrierT 
 

6 Es werden so gut wie keine Hindernisse im Projekt beobachtet 
 
 So gut wie keine Hindernisse 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  55% iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  45% 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  25%
 

 7 Die Integration in die Projekte gelingt in den meisten Fällen 
 
 Gute Integration in das Projekt 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  100% iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 93% 

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  95% 

43% 52% 50% 52% 

26% 21% 22% 36% 

 rund 

60%  

 der jungen Teilnehmenden und  
der Jugendarbeiter/innen berichten, 
etwas über Gleichberechtigung  
und Nichtdiskriminierung gelernt  
zu haben  
 

 
Das Europäische Solidaritätskorps ist ein sehr gutes  
Instrument zur Inklusion von Jugendlichen mit geringeren 
Chancen. Die Aktivitäten werden von Jugendlichen wahr- 
genommen, die nicht von vornherein alle Möglichkeiten 
haben, auch von Jugendlichen im Beruf, die nicht den  
Luxus haben, sich in schulischen oder universitären  
Programmen wiederzufinden. 
Zitat einer Expertin zum Europäischen Solidaritätskorps;  
Zwischenevaluierung 2024 

„

“

Europäisches  Solidaritätskorps  
Freiwillige
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Die ProjekTe fördern Inklusion und VielfalT  
 

8 Viele berichten von persönlichen Lerneffekten im Bereich Inklusion und Vielfalt  
 
 Inklusion  

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  74% iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  62%
 

 Vielfalt  

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  74% iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  85%
               

 
 

9 Nach der Projektteilnahme berichten viele, dass sie sich stärker für Vielfalt,  
eigene Rechte und gegen Diskriminierung einsetzen 

 
 Zunahme der aktiven Unterstützung von Vielfalt                                                                   

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  40% iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  67%
 

 Zunahme des Einsatzes gegen Diskriminierung und Intoleranz  

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  50% iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  72%
  

 Zunahme des Einsatzes für eigene Rechte  

iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  40% iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii  59%
    

 
 
 
 
 
 
Die Ergebnisse beruhen auf Antworten von 190 jungen Teilnehmenden, 119 Jugendarbeiterinnen 
und Jugendarbeitern und 91 Projektleitenden von Erasmus+ Jugendprojekten, sowie auf 
Antworten von 60 Beteiligten an Freiwilligenaktivitäten des Europäischen Solidaritätskorps,  
die jeweils von der nationalen Agentur in Österreich finanzierten wurden.  
Den Forschungsbericht finden Sie auf https://www.researchyouth.net/network/austria-info/ 

76%  

der E+ Jugendarbeiter/innen 
lernen Handlungsmöglich-
keiten zur Förderung von 
Vielfalt und Inklusion kennen 
 

iii   Erasmus+ Junge Teilnehmende
 

 iii   Erasmus+ Jugendarbeiter/innen 
 

iii   Erasmus+ Junge Teilnehmende
 

 iii   Erasmus+ Jugendarbeiter/innen 
 

 
Die Teilnahme in Projekten des  
Europäischen Solidaritätskorps kann 
auf lange Sicht Veränderungen der 
beteiligten Organisationen und der 
Gesellschaft erreichen, insbeson-
dere in Hinblick auf Inklusion. 
Zitat eines Stakeholders zum Europäischen  
Solidaritätskorps; Wirkungsstudie zu 
Partnerschaftsprojekten 2023 
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